

# 北京信息科技大学学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育 简报

第 22 期

主题教育领导小组办公室

2023 年 6 月 25 日

## 用好调查研究，着力破解发展难题，促进党课发挥实效

党课是加强党性教育、保持党员先进性的基本途径。主题教育开展以来，北京信息科技大学把握目标方向，结合建设发展实际，以调查研究为突破口，以解难题服务发展为导向，以巩固提升见成效为抓手，认真讲好专题党课，做到以讲促学、以学促干，不断激励和引导党员干部把学习热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力，切实把学习成果转化为推动学校高质量发展的实际成效。

**深入调研，找准专题党课切入点。**聚焦学校“五个环境建设”中遇到的新问题、新校区建设搬迁后师生反映强烈的热点难点问题，部署全校调研工作，明确 6 项调研重点，分层分类开展领题调研和专题调研，在“把脉问诊开好方”中，提升讲党课的针对性。积极走访校外高校或单位，前往北京航空航天大学、北京工业大学、北京化工大学、西北工业大学等高校，针对党建引领、文化传承、高水平学科建设、人才培养改革等方面开展调研；赴广东、四川、重庆等地，针对有组织科研、协同育人等议题与相关研究院、校友企

业等进行交流研讨，努力寻找交流合作的契合点，汲取值得学习借鉴的经验。校领导结合分管工作带头深入机关单位或二级学院开展专题调研；同时针对党管人才、科技成果转化、接诉即办等议题组织有关部门进行专项调研。在调研中，切实将党课内容与工作相结合，全面了解实际情况，征求意见建议，为讲好党课搜集丰富素材。截至目前，全校共累计开展校内外调研 50 余次。

**聚焦问题，抓实专题党课落脚点。**学校党委以服务首都发展为导向，瞄准完成“十三五”新校区建设、博士点获批、教学科研再上新台阶三大历史任务后，如何以高质量发展更好地服务首都建设所面临的六大问题，精心准备党课内容。校党委书记王传亮以《坚持两个结合，坚定历史自信，坚定文化自信 努力为教育强国建设、首都经济社会发展贡献力量》为题，带头讲专题党课，引导师生坚定历史文化自信，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，准确把握“两个结合”深刻内涵，掌握要义精髓，汲取智慧力量，服务战略发展。在校党委书记的带领下，校领导班子其他成员陆续到各自分管领域、联系单位、所在党支部讲授专题党课，内容包含全面从严治党、弘扬传统文化、意识形态安全、科技自立自强、应用型人才培养等；自动化学院、理学院、计算机学院结合学院工作实际及时跟进，以课堂讲授、社区微党课、实地体验等形式开讲党课，推进主题教育持续升温，坚持把学习党的二十大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入，为推动学校高质量发展夯实理论根基。

**学思践悟，把握巩固党课学习成效关键点。**坚持理论与实践深度融合，聚焦师生关心关切，活化党课学习形式，在学思践悟中持续巩固党课学习成效。举行学生党员主题教育实践活动报告会暨党支部书记论坛。学生党员齐聚一堂，围绕“学‘习’正当时 奋进在路上”学生党员实践活动，从理论宣讲、老少共进、党性锤炼、铸牢共同体意识、服务“四个中心”建设、建功新农村六个方面作了实践活动报告；学生党支部书记结合支部建设特色、亮点，从理论学习、理想信念教育、党员发展、党课人人讲、社会贡献、朋辈教育六个方面作了分享，呈现各自的实践过程和有效成果，交流发挥党员先锋模范带头作用的经验做法。党委学工部联合经济管理学院举办“研学话青春”理论宣讲系列行动，28名成员走学院、访部门、进班级、进课堂、进支部，以座谈、沙龙、报告会等形式，用“小切口”反映“大主题”，用“小故事”阐释“大道理”，将习近平新时代中国特色社会主义思想传递至校园的每一个角落。理学院依托学院思政教育品牌活动“党课人人讲”，开展“三讲三结合”党课提升行动，主讲人覆盖校内外，内容紧扣党课政治性，结合学校“信息+”特色，凸显新时代要求，同时以讲解式、体验式、沉浸式等多途径促进党课浸润心田，打好理论提升、实践育人、信念内化的组合拳。

### **计算机学院深入开展主题教育调查研究**

主题教育开展以来，计算机学院党委坚持学思用贯通、知信行统一，领导干部带头深入开展调查研究，直面学院事业发展的瓶颈

问题，听真话、察实情、获真知、求实效。

**坚持问题导向，围绕中心工作，积极“领题”。**学院党委认真制定调查研究工作方案，聚焦学院中心工作，突出问题导向，围绕高质量党建引领高质量事业发展、提高人才培养质量、提升教育教学水平、开展有组织科研、加强学科建设、创新创业、课程思政建设、学生党员先锋模范作用发挥等方面，有针对性地确定若干调研课题。学院党委书记亲自主持制定调研方案，领导班子成员领题调研。学院处级以上领导干部结合学校和学院“十四五”规划确定的重点任务和实际工作，结合学院高水平人才培养、提升学科和科研水平、科研团队建设、培养方案修订、学生党支部建设等，每人确定1项专项调研课题。

**坚持实事求是，聚焦问题短板，扎实“破题”。**4月25日，学院召开党委会，专题部署调查研究，确定采取集体调研、个人调研、召开师生座谈会、开展问卷调查等方式扎实推进调研工作，确保取得实效。学院领导班子先后赴云南南天电子信息产业股份有限公司、中科软、拓尔思信息技术股份有限公司等多家企业开展访企拓岗集体调研。学院先后组织召开学科骨干教师座谈会，邀请陈昕副校长、王兴芬副校长对梳理凝炼学院科研方向、加强科研团队建设进行指导，召开大创项目和竞赛座谈会、研究生座谈会、实验班同学座谈会、民主党派教职工座谈会、党支部书记座谈会、少数民族同学座谈会、学生干部座谈会，倾听师生对学院发展的意见建议。学院在全院教职工范围内开展关于学科建设、科研团队建设、创新创业、

教师发展、学生培养等方面的问卷调查，在全院学生中开展关于党员先锋模范作用发挥、如何利用学习强国学习平台加强党的理论知识学习、主题党日活动特色不鲜明，没有突出学校、专业的特色等问题的问卷调查。截至目前，共完成调研题目 10 个，572 人次参加调研，收到意见建议近百条。

**坚持成果导向，突出实干实效，稳步“答题”。**在广泛开展调查研究的基础上，学院领导班子认真分析，针对发现的问题及时整改：将学科方向整合梳理成四个二级方向，初步确立学科梯队；有组织的科研团队基本形成，并已经出台相应的政策制度；筹划成立北京信息科技大学计算机学院信创人才培养产学研合作基地，加强暑期培训和竞赛合作，联合进行人才培养；对研究生课程进行优化，加强导师对研究生的技术指导、建立党员考评机制。调研发现问题共计 34 个，目前已解决 12 个，挂账督办 22 个。下一步，计算机学院党委将严格按照学校工作部署，认真落实工作方案，扎实推进理论学习和调查研究，推动挂帐督办问题及时解决，以实际行动践行初心使命，弘扬新时代科学家精神，凝聚科技强国磅礴力量，以高质量党建引领学院事业高质量发展。

联系电话：80187151/80187152

---

报：市委主题教育第十六巡回督导组

校主题教育领导小组组长、副组长、成员

送：校主题教育领导小组办公室成员

发：各院级党组织书记

---